

202. Kiskunhalas, Park Center

(Bács-Kiskun megye) Sza

2008 januárjában próbafeltárást, majd ennek eredményei alapján március-május folyamán megelőző feltárást végeztünk, ami a Tesco lelőhelyhez kapcsolódó, azzal megegyező korú (Kr. u. 2-3. sz. fordulója) telepjelenségeket és körárkos sírokkal jelentkező Kr. u. 4. századi rabolt temetőt eredményezett, közel 15 000 m² feltárt területen.

ROSTA SZABOLCS

203. Kisléta, Kis-lapos északi rész

(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) A

A Mária-kerti folyást a MOL-vezeték és a villanyvezeték igen közel egymáshoz keresztezi: ezen a részen húzódik a lelőhely (MOL 22. lh.), melyet a 2007. április 12-én végzett terepbejáráson regisztráltunk. A terület K felé emelkedik, de itt is található egy mélyedés, amelytől É-ra a magaslaton is gyűjtöttünk leleteket. A lelőhely becsült kiterjedése 710×240 m, melyet a vezeték az előzetes megállapítás alapján kb. 160 m hosszan érint. A lelőhelyet a Kulturális Örökségvédelmi Szakszolgálat 2008. március 7-én adta át.

A humusztalást állandó felügyelet mellett végezték március 11-12-én. A feltárást március 19-20-án végeztük, 5 régészeti jelenséget találtunk. Ebből 2 árokszakas, 2 gödör, 1 pedig egy közel szabályos téglalap alakú, két rövidebb végén cölöplyukkal, a D-i falánál pedig kőből kirakott tűzhellyel rendelkező ház volt. A leletanyag alapján egy késő avar település objektumait tártuk fel.

A leletanyag a nyíregyházi Jósa András Múzeumba került.

L. NAGY MÁRTA

204. Kisszállás, Zsindelyes Dél

(Bács-Kiskun megye) B, Á

2008. február 25-én helyszíni szemlét végeztünk lakossági bejelentő kíséretében és útmutatásai alapján. Egy ívelt hátú és hosszan elhúzódozó kiemelkedésen Beliczai István erdőmérnök az „ős” Tompa falut sejtí. Időhiány miatt csak a dombhát É-i szegélyét tudtuk terepbejárásal felderíteni, itt azonban Árpád-kori kerámia helyett bronzkori edénytöredékre bukkantunk.

MÉSZÁROS MÓNKA

205. Kistelek, Szegedi sarok

(Csongrád megye) Sza, Kk

Szegedi sarok I. (CSMÉ 12. lh.): Kistelek, Ópusztaszer és Balástya határának találkozásánál található, egy a környezetéből kissé kiemelkedő, ÉNy-DK-i irányban húzódozó partosabb részen. A terepbejárás során a terület É-i végén, mintegy 100 m hosszú és 50 m széles sávban jelentkeztek népvándorlás- és késő középkori kerámiatöredékek. A megkutatózott terület nagysága közel 547 m².

A tervezett gázvezeték nyomvonalát, az előkerült kerámialeletek alapján, a lelőhely mintegy 100 méteren érintette. A megelőző feltárást 2008. március 25. és április 1. között végeztük. A lelőhely mindkét végét erősen bolygatta a mezőgazdasági művelés. Objektumra utaló foltok az É-D-i tengelyű, téglalap alakú szelvénynek csak a középső részén jelentkeztek. A 8 objektum szórványosan jelentkezett. A lelőhely valószínűleg a 13. lelőhelyen feltárt szarmata település részletének É-i szélét jelöli.

Szegedi sarok II. (CSMÉ 13. lh.): A lelőhely Kistelek, Ópusztaszer és Balástya határának találkozásánál található, egy a környezetéből kissé kiemelkedő, ÉNy-DK-i irányban húzódozó partosabb részen. A terepbejárás során a boronált területől begyűjtött leletek egy közepesen intenzív szarmata település nyomaira utaltak. Az elsődleges eredmények alapján a tervezett gázvezeték nyomvonalát a lelőhely mintegy 100 m-en érintette. A 2008. március 25-én megnyitott 100 m hosszú szelvény É-i részében közel egyenletes eloszlásban rajzolódott ki az objektumok foltjai. A humusztalást követően nyilvánvalóvá vált, hogy a lelőhely mind az É-i, mind pedig a D-i irányban folytatódik. A bővítmények humusztalását április 14. és 17. között végeztük el.

A teljes területet két részletben, április 1-3., ill. április 14-21. között tártuk fel. Az É-D-i tengelyű, téglalap alakú szelvény D-i felén intenzíven jelentkeztek a régészeti korú objektumok, míg É-i részében közepesen sűrűn. Csak településre utaló jelenségek kerültek elő, 79 objektumot különítettünk el: 46 gödröt, 53 cölöphelyet, 11 árkot. Néhány melléklet nélküli, sekély jelenséget leszámítva az objektumok döntő többsége a szarmata korszakra datálható. Az objektumok többsége anyagnyerő gödör, amelyek közül egyaránt előfordult méhkas, ovális és kör alakú is. A cölöphelyek egy része cölöpszerkezetes épület tagjaként, vagy kerítésként funkcionált. Az árkok közül méretével és nagyobb mennyiségű leletanyagával a 30. és a 35. sz. emelhető ki, míg a 4. sz. árokból az állatcsontok és kerámiatöredékek mellett egy korong alakú, zöld színű üveggyöngy is előkerült.

BALOGH CSILLA

206. Kistokaj, 06/8-10 hrsz.

(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Ő, Á

2008. február 5-én helyszíni szemlét végeztem a település határában, ahol a Kistokajtól DK-re, 1700 m-re található, egykori Hejő-medrek által szabdaltsík terület kiemelkedésein, a szántott felszínen 150×150 m kiterjedésű területen, három foltban, nagyon kevés Árpád-kori és őskori kerámiatöredéket találtam. A lelőhely a Hejő-csatorna és az M30-as autópálya között található.

A leletek a Herman Ottó Múzeumba kerültek.

PUSZTAI TAMÁS